

南京最老的树恐怕挺不过去了

首批体检的绿古董有一半身体欠佳,白蚁是第一杀手

南京挂牌保护的古树名木已达1234株。在查找还有什么“宝贝”遗落街头巷尾的同时,园林部门也正在对之前挂牌保护的古树名木做体检。首批589株已经完成,可年老体弱的它们健康状况令人担心,其中308株长势衰弱。



南京最古老的树靠钢架支撑着 快报记者 赵杰 摄

589株古树 308株衰弱

这一批参加“体检”的,是1982年和1998年两批最早挂牌保护的古树。园林部门介绍,南京城历史悠久,地理位置优越,所以古树名木的种类很丰富。前两批申报的古树名木,就分属43科86种。也正因为如此,需要投入更多的管理。

而这次体检发现,头两批申报的古树名木589株中,有308株长势变得衰弱,严重衰弱的有15株。“还有3株,已经死亡。”有关人士介绍,死亡的是白下区两株银杏和栖霞山风景区的一株冬青,前两株正是为城建让路搬家所致。

死(快报曾作过报道)。

南京最老的树被白蚁掏空

东南大学校园西北角,记者找到了号称南京最古老的树——六朝松。

这株桧柏相传是梁武帝亲手栽种,距今已有1500年的历史。见证了《昭明文选》的成书、《永乐大典》的编纂,也见证了两江师范学堂的兴衰以及东南大学的百年校史。如今,它看上去老态龙钟,被两层铁栅栏保护着,两侧架着粗粗的支架。走近了看,古树的树皮已经裂开,露出些灰白的颜色。

有关人士介绍,这株树因为年代久远,树势已经极度衰弱。

再加上树体腐烂,又受到白蚁的危害,内部已经完全蛀空,完全靠外面的树皮在传输养分,为了支撑树干,古树的内部早就被掏空后浇注了砂石。

“白蚁是古树的第一大杀手。”据了解,此次体检发现,长势衰弱的古树中,有91株受到了白蚁的危害,占到29.54%,这些树木周边往往是老式的木结构房屋或是林地。

古树“杀手”还有太多

除了白蚁,其它威胁古树名木的病虫害也不少。园林专家专门为南京古树名木健康,建立了一份病虫害档案。

有关人士举例,中山陵音乐台的22株紫藤,树龄已超过50年,普遍受到蛀干害虫危害,大多数树干已经被蛀食一空,仅剩皮部存在,只有少数幸免于难。经过前后四次的调查取样和采集标本,发现这些紫藤主要受到天牛和小蠹虫的危害,另外树干的朽木中,还发现了金龟子的幼虫,枝叶则常常受到蚜虫和金龟子成虫的危害。

而在紫薇上,发现了过去南京地区没有的广翅蜡蝉;几十株雪松的根部患了疫霉病;栖霞山上的糯米椴、三角枫则患了瘤瘤病;薄壳山核桃,易受透翅蛾危害。

还有的古树,虽然没病没虫,却在与其它植物的竞争中“败”下阵来。中山陵景区四方城561号楸树根系,就因为四周竹林的竹鞭侵扰,导致树势衰弱,而南师大校园里的一株雪松,因为树坛里种植了需要经常浇水的高羊茅草坪,导致雪松根部生了病害。

专家也为这些生病的古树名木开出了处方,例如在腐烂的树干里灌混凝土,或加木炭、玻璃纤维作树洞的填充材料。而对于雪松等浅根系的树木,专家们还制造出了一些古树“呼吸器”,就好似打孔的毛竹插在树根周围,这种方法一般用于雪松等浅根古树,还可以利用竹管,向根部直接灌输营养液。 快报记者 孙兰兰

民生快餐

营盘山公园 28日免费开放

快报讯(见习记者 李蓓超)昨天,记者从南京市建委获悉,目前,全市已经完成18片绿地的建设任务,另外营盘山公园将在28日建成并免费开放。

今年是南京市实施老城绿地建设的第五年,根据计划,今年需完成20块老城绿地的建设。记者从市建委城镇建设处了解到,目前为止,已经完成了18片绿地的建设任务,占地面积约936万平方米;营盘山、幕府西路北侧绿地、下关区7316地块正在实施工程建设,预计春节前全部完成年度目标任务。

今年“十件大事” 请你来选

快报讯(记者 陈英)长江四桥开工建设、两岸周末包机在南京首航、金陵大报恩寺遗址考古发掘出世界最大的“塔王”……在即将过去的一年里,南京发生了很多大事,你觉得哪些事能代表今年南京在经济和社会事业发展中的突出成就和重大事件?目前正在进行“2008年南京经济社会发展‘十件大事’网上评选”活动,市民可以登录南京市政府网站(<http://www.nanjing.gov.cn>)进行投票,选出你认为的“大事”,投票截止日期为12月22日,市民可以在选票上详细写明姓名、工作单位及联系电话,本次活动设幸运参与奖,获奖者将获奖品一份。

当心有毒 紫金山草药别乱采

快报讯(通讯员 李珊 记者 刘峻)紫金山确实有很多宝贝,但一些市民为了给自己冬季进补,随意挖掘,然后到医院请中药师鉴别。南京市中医院主任中药师李文痛心疾首地说:“已经连续碰见好几个这样的市民,其实很多植物不值什么钱,拿回家也没什么用,而且不少植物都有毒性。”

“有许多市民锲而不舍,几乎就泡在紫金山的草药堆里了。”李文告诉记者,一个市民拿着一米多长的植物,问是不是草药。李文仔细一看,植物确为中草药,名为牛膝,是治疗骨伤的外用药,不值钱,炮制工艺还复杂。这样的例子很多,前两天有位市民挖来花竿南星,这是有毒的中草药,那个市民说,那一片这个植物是“独苗”,跟其他植物很不一样,所以就挖来了。李文说,中药是一门博大精深的学问,进补尤其如此,药材乱挖一气,不仅破坏紫金山植被,而炮制不当,对身体也是个威胁。

■校园新闻

想获资助 先干20小时义工 南理工启动义工制,让学子学会感恩

快报讯(记者 谢静娴)在学校里,要想获得各类资助金,每年得干满20个小时的义务工作,同样,即便是参加奖学金的评选也得有这样的“工作经历”。昨天,南京理工大学在全校范围内正式启动义务工作制,这种做法在江苏高校中还是首次。

据了解,每位在校学生都会拿到一本蓝色的小本子——《学生义务工作登记册》。四年内,他们得把这个本子全部填满。小册子上写着:“学生每年必须参加至少20小时的义务工作,其中每个月至少一次、每次不超过2小时。”而且,每次做完义工都必须留下单位的电话,学校每学年还会审核一次。

“在国外,做义工是非常普遍的事。”南理工学生处副处长宗文干介绍,学校这么做,主要是培养学生懂得感恩、回报社会的意识。为了真正将这项新政推行下去,学校规定,学生如果申请下一年的资助,必须得干满20个小时的义工,

而学生如果申请评奖学金,这本小册子记载的义工工作情况也将列入考核中。

“是不是随便找个地方帮忙,就算做了义工呢?”不少学生对“义工”的概念搞不太清楚,而且,全校有1.5万学生,哪来那么多义工可以做呢?宗文干解释,这些工作主要由学校来安排,如打扫卫生、图书馆管理、值班等。此外,学校还将和提供资助的企业进行联系,让他们提供一些义工工作。如果年级或者班级集体工作,学校也会认同。但如果是个单独去找的工作,学校就比较难考核,所以也不赞同这种方式。

虽说学校这项新政带点“强制”的味儿,可学生们普遍都能接受。“很愿意啊。”一位家庭比较贫困的学生告诉记者,每年他都会拿到资助金,有国家、学校、还有企业的。但是,他觉得贫困并不意味着自己可以坦然接受别人的帮助。做这样的义工工作,也能让他保持一份感恩的心。

交通事故是儿童意外死亡第二大杀手 百所小学学生开始“学走路”

快报讯(记者 黄艳)走上下学可能遇到的危险真不少!昨天,全球儿童安全网络携同有关部门公布了对南京市游府西街小学600余名学生进行“儿童安全步行检查”的结果,原来,走路上下学的学生在途中可能遇到的危险一点儿也不少。昨天在游府西街小学正式启动“儿童安全步行”主题教育干预项目,南京100所小学免费获得相关教材,将学习步行教育知识以及安全的步行习惯。

对游府西街小学600多名学生的调查结果显示:在每天步行上下学的学生当中,超过80%的学生上下学步行时间在5~10分钟,一半学生平

时经常一个人独自步行,一半的小学生认为十字路口最不安全,66%的小学生担心十字路口没有红绿灯,61%的小学生认为校门口的主要安全问题是车辆拥堵,车不让行人,感到安全不能保证。

全球儿童安全网络在一份报告中指出,在中国,道路交通事故是造成14岁以下儿童意外伤害死亡的第二大原因,平均每年就有超过3万名儿童因道路交通事故受伤甚至死亡,其中44%为儿童步行者。违章穿越车行道是儿童步行者发生道路交通伤害的第一大原因。因此加强儿童道路交通安全教育,提高安全步行意识刻不容缓。

17所民办教育单位明年禁招 提醒:求学先看证

快报讯(记者 杜轩)南京市有关部门近日发布2008年全市教育系统非学历民办教育机构督导评估结果,合格社会办学机构共332所,基本合格的26所,限期整改9所,不合格单位4所,停止办学单位13所。

4所不合格单位分别是南京博士文化教育培训中心、南京城市专修学院、南京中华公共关系进修学院、南京振业科技进修学校。13所停止办学的单位分别是南京江海航运(集团)公司教育中心、南京理工技术培训中心、白下区职工学校、南京法商进修学校、南京开明专修学

院、南京新起点文化教育培训中心、南京轻松电脑培训中心、南京丹立美术培训学校、金陵小作家培训中心、南京白下亚连教育培训中心、南京启蒙科技培训中心、南京信达技术培训中心、溧水县新时代教育培训中心。

专家提醒,选择社会培训机构时,要查验办学许可证原件,并注意有效期。而对于不合格单位和停办机构,如果2009年有以此名义招新生的可能是违规或假冒,也可以向相关部门投诉。具体评估结果可登录南京教育信息网(www.njnet.net.cn)查询。

劳动纠纷从此有了“和事佬”

快报讯(记者 项凤华 都怡文)俗话说得好,大事化小,小事化无,并不是所有的劳动纠纷非要上法庭对簿公堂才能解决的。记者昨日获悉,南京市劳动和社会保障局新出台了《关于劳动争议案件仲裁与审判若干问题的指导意见》,明确今后在开庭前,劳动争议仲裁委员会将扮演一个中间人角色,对当事人双方进行调解,调解期限为15天。

“在一些案件中,我们发现了‘漫天要价’的情况,甚至出现劳动者讨要两年加班工资

开口十几万元的极端案件。”玄武区劳动仲裁负责人马义兵说,如果申诉人“漫天要价”,等于放弃了“一裁终局”对劳动者的保护。这样,本来可以很快解决的事情,可能会因为案件太多必须拖延下去,这对劳资双方都不利。因此,如果能提前调解,劳动者依法合理地提出请求,再由劳动仲裁出面协商,那将让劳动者维权及时。

为了加快结案时间,此次《意见》还明确,当劳动者无法提供工资表、考勤记录等证据时,仲裁庭可以要求用人单

位在指定期限内提供,用人单位没有在指定期限内提供,就应当承担不利后果。如果单位不服判决,在向法院诉讼阶段首次提交出证据,而又不能说明原由,法院将不予认可。另外,为了保证劳动者利益,今后患有癌症、精神病、瘫痪等特殊疾病的劳动者,不受实际工作年限或在本单位工作年限的限制,享受的医疗期均为24个月。医疗期满,劳动者与用人单位协商一致,可适当延长医疗期。“在医疗期间,劳动合同是不能解除的。”

“在一些案件中,我们发现了‘漫天要价’的情况,甚至出现劳动者讨要两年加班工资

开口十几万元的极端案件。”玄武区劳动仲裁负责人马义兵说,如果申诉人“漫天要价”,等于放弃了“一裁终局”对劳动者的保护。这样,本来可以很快解决的事情,可能会因为案件太多必须拖延下去,这对劳资双方都不利。因此,如果能提前调解,劳动者依法合理地提出请求,再由劳动仲裁出面协商,那将让劳动者维权及时。

为了加快结案时间,此次《意见》还明确,当劳动者无法提供工资表、考勤记录等证据时,仲裁庭可以要求用人单

位在指定期限内提供,用人单位没有在指定期限内提供,就应当承担不利后果。如果单位不服判决,在向法院诉讼阶段首次提交出证据,而又不能说明原由,法院将不予认可。另外,为了保证劳动者利益,今后患有癌症、精神病、瘫痪等特殊疾病的劳动者,不受实际工作年限或在本单位工作年限的限制,享受的医疗期均为24个月。医疗期满,劳动者与用人单位协商一致,可适当延长医疗期。“在医疗期间,劳动合同是不能解除的。”

“在一些案件中,我们发现了‘漫天要价’的情况,甚至出现劳动者讨要两年加班工资

开口十几万元的极端案件。”玄武区劳动仲裁负责人马义兵说,如果申诉人“漫天要价”,等于放弃了“一裁终局”对劳动者的保护。这样,本来可以很快解决的事情,可能会因为案件太多必须拖延下去,这对劳资双方都不利。因此,如果能提前调解,劳动者依法合理地提出请求,再由劳动仲裁出面协商,那将让劳动者维权及时。

为了加快结案时间,此次《意见》还明确,当劳动者无法提供工资表、考勤记录等证据时,仲裁庭可以要求用人单

位在指定期限内提供,用人单位没有在指定期限内提供,就应当承担不利后果。如果单位不服判决,在向法院诉讼阶段首次提交出证据,而又不能说明原由,法院将不予认可。另外,为了保证劳动者利益,今后患有癌症、精神病、瘫痪等特殊疾病的劳动者,不受实际工作年限或在本单位工作年限的限制,享受的医疗期均为24个月。医疗期满,劳动者与用人单位协商一致,可适当延长医疗期。“在医疗期间,劳动合同是不能解除的。”

为了加快结案时间,此次《意见》还明确,当劳动者无法提供工资表、考勤记录等证据时,仲裁庭可以要求用人单

位在指定期限内提供,用人单位没有在指定期限内提供,就应当承担不利后果。如果单位不服判决,在向法院诉讼阶段首次提交出证据,而又不能说明原由,法院将不予认可。另外,为了保证劳动者利益,今后患有癌症、精神病